

УДК 314.74

## ЭМИГРАЦИЯ ИЗ РОССИИ: ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

А.В. Семенникова, ЭУ-101, 5 курс

Научный руководитель: М.Т. Казарян

«Кузбасский государственный технический университет  
имени Т.Ф.Горбачева»

г. Кемерово

Согласно данным Росстата на начало 2015 г. численность населения в Российской Федерации составила 146,3 млн. человек. С 1993 г. численность населения постепенно снижается.

Исключая данные естественной убыли, основной причиной сокращения численности населения является иммиграция россиян в другие страны.

С каждым годом возможности для эмиграции из России сокращаются. Легально эмигрировать в развитые страны достаточно трудно. Все программы легализации и натурализации ориентированы на молодых, образованных и богатых людей, каковых в России немного.

В первую очередь необходимо пройти испытательный срок, который в большинстве случаев составляет не менее 5 лет. Этот срок дается, чтобы доказать государству факт того, что у иммигранта действительно есть качества, которые могут принести пользу и, самое главное, доход.

По истечении этого срока, если иммигрант востребован, способен и законопослушен, то ему предоставляется право постоянного проживания, которое не делает его полноправным гражданином. Государство не берет на себя обязанность заботиться об иммигранте, в случае возникновения каких бы то ни было форс-мажорных ситуаций.

Чтобы стать полноправным гражданином, нужно прожить еще длительное время, составляющее в разных странах от 5 до 15 лет, доказав, что он прекрасно может обойтись без помощи государства в решении любых своих проблем. Только после этого появляется возможность претендовать на получение гражданства. Данный процесс может затянуться на годы.

Нужно учитывать, что в данный момент идет широкомасштабная компания по ограничению притока иностранцев во все страны, которые добились успеха в политическом и экономическом устройстве. «Лишние» граждане нигде не нужны. Современный уровень производительности труда и технические достижения в области безопасности, как внешней, так и внутренней, сделали ненужной большую популяцию населения. Отпала необходимость в наличии массы низкоквалифицированного персонала и чернорабочих.

Если же недостаток воспроизводства населения и имеется, то он компенсируется иммигрантами с нужными качествами, проходящими через

жесткий отбор. Таким образом, никакого реального дефицита человеческих ресурсов в развитых странах нет.

Но, несмотря на все трудности, число эмигрантов из России растет.<sup>1</sup> Согласно данным Росстата, за период с 1998-2011 г. число эмигрировавших уменьшилось с 213,3 тыс. чел. до 36,7 тыс. чел. С 2011-2013 г. число эмигрировавших стремительно выросло до 186,3 тыс. чел.

Этому способствует ряд причин:

1. россияне эмигрируют в такие страны как Германия, Франция, Англия, США и Канада, так как, по мнению большинства граждан в России нет перспектив для благополучной жизни, спокойствия за своих детей. При современных условиях эта тенденция нарастает. Как правило, люди уезжают образованные, с определенными финансовыми возможностями.

2. нестабильность в стране, как политическая, так и экономическая. К сожалению, недостаточно хорошо развиты условия для проживания, занятия бизнесом и т. д. Безусловно, необходимо совершенствовать качество во всех отраслях и социальных сферах: медицина, образование, культура, физическая культура, пассажирский транспорт и прочее.

3. молодежь «находит себя» быстрее за границей, чем в России. Эмигрируют люди с высшим образованием, которые не нашли себе применения в России. В основном это ученые, инженеры, представители технических специальностей. Наблюдаются признаки стагнации и застоя, практически невозможно найти для себя социальный лифт.<sup>2</sup> Социальный лифт – возможность смены социального слоя. Тождественно понятию социальной мобильности, которая в свою очередь может быть как вертикальной, так и горизонтальной.

Существует множество программ стажировок за границей, сайтов, организаций, которые стимулируют намерение российских граждан покинуть страну. В том числе, такие как Welcome travel, AIESEC, сайт: europaedu.ru и многие другие. Так, например, на сайте europaedu.ru есть такие разделы как:

- Иммиграция в Сербию, Германию, Черногорию;
- Образование за рубежом;
- Курсы иностранных языков;
- Недвижимость в Черногории и др.

Благодаря таким программам, у людей появляется возможность реализовать себя, использовать полученные знаний и навыки на практике и создать финансово-обеспеченную жизнь для себя и своей семьи.

Основными последствиями бизнес эмиграции являются:

- Отток квалифицированных кадров;

<sup>1</sup> Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения 15.03.2015)

<sup>2</sup> Сколько человек уехало за последние годы [Электронный ресурс] URL: [http://www.studentur.ru/articles/stati\\_emigratsii\\_i\\_immigratsii/skolko\\_chelovek\\_uehalo\\_iz\\_rossii\\_za\\_poslednie\\_godi/](http://www.studentur.ru/articles/stati_emigratsii_i_immigratsii/skolko_chelovek_uehalo_iz_rossii_za_poslednie_godi/) (дата обращения 10.03.2015)

- Появление «трудовых мигрантов», работающих на зарубежные компании;

- Кадровый «голод» российских компаний.

Для решения проблемы утечки мозгов необходимо:

1. Принятие налогового и административного стимулирования учреждений, создающих условия для развития талантливой молодежи;
2. Создание качественной системы высшего образования;
3. Создание таких правовых условий, которые способствовали бы развитию малого и среднего бизнеса;
4. Усиление патриотического воспитания молодежи;
5. Установление оптимального уровня оплаты труда для каждой из должностей, в частности для научных работников и преподавателей.<sup>3</sup>

Для того чтобы построить в России благоприятную среду для развития, работы и жизни россиян, необходимо, прежде всего, делать акцент на условия труда граждан, качество образования, качество межличностных отношений.

#### Список литературы

1. «Утечка мозгов» как глобальное явление [Электронный ресурс] URL:<http://gtmarket.ru/laboratory/expertize/2008/1653> (дата обращения 10.03.2014);
2. Сколько человек уехало за последние годы [Электронный ресурс] URL:  
[http://www.studentur.ru/articles/stati\\_emigratsii\\_i\\_immigratsii/skolko\\_chelovek\\_uehalo\\_iz\\_rossii\\_za\\_poslednie\\_godi/](http://www.studentur.ru/articles/stati_emigratsii_i_immigratsii/skolko_chelovek_uehalo_iz_rossii_za_poslednie_godi/) (дата обращения 10.03.2015);
3. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения 15.03.2015).

---

<sup>3</sup> «Утечка мозгов» как глобальное явление [Электронный ресурс] URL:<http://gtmarket.ru/laboratory/expertize/2008/1653> (дата обращения 10.03.2014)  
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева  
21-24 апреля 2015 г., Россия, г. Кемерово